报告评审说明

书面报告正文部分字数不超过2万字，评审标准共包含研究选题、文案研究、方案设计、调查实施、分析与结论和报告文本六个方面。
（一）研究选题 
研究选题重点关注参赛选手对社会实际问题的关注与了解程度，以及从实际中发现问题的能力。研究选题从两方面进行评审。 
一是题目设计。建议选题宜小不宜大，以便于组织调查和研究；选题应尽量切合实际，巧妙新颖，具有研究价值。题目文字不宜冗长，要精炼，准确表意。
二是题目来源。鼓励来自社会实际部门的研究课题，包括政府、商业、社会委托的课题，学校老师承接的科研课题，同时也欢迎自主选题。
大赛提倡学生“真题真做”，解决实际问题，运用所学的知识进行调查，服务经济社会发展。
考虑到现代社会生活中需要运用调查方法的领域并不仅仅限于“市场”，作为通用的调查方法和技术，不仅可用于市场调查，也可用于社会调查等方面。因此，大赛对于调查不做特殊限制，各参赛队可根据研究问题的特点和需要，选择进行“市场”调查或其他调查。 
（二）文案研究与研究方法
调查是一项综合性的调研活动，学生不仅需要从实际中采集数据，更应当学会研究、整理和吸收他人研究的经验和成果。这是一项完整的调研必不可少的阶段。
因此，在报告中应当提交学生前期和调研工作过程中的文案研究结论和成果，并阐明这些研究与本次调查之间的关系，以及在本次调查中所发挥的作用。
（三）方案设计
方案设计是调查的起点，没有好的调查方案就很难进行科学的调查。同时，方案设计是考察参赛选手是否真正掌握了调查理论、能否正确和灵活运用调查理论的重要环节，更是考察参赛选手发现问题、组织调查能力的重要环节，在大赛中，评审组高度重视这个环节。 
对方案设计的评审主要包括三个方面：（1）整体方案的完整性、科学性、合理性和可行性；（2）问卷设计水平、访谈提纲水平、座谈会讨论设计水平；（3）调查方法设计水平，包括方法的选择（提示：不一定都用问卷调查采集数据，要根据情况选择适当的方法收集数据）、调查样本量的确定、抽样设计等。 
方案设计部分，科学性和可行性是评审的重点，既要保证方案的科学性，又要考虑方案的可行性，从而考评参赛选手掌握理论知识和灵活运用理论知识的能力。 
（四）调查实施
调查实施评审的重点是参赛选手的组织能力及控制能力。评审组关注调查组织的合理性、调查程序的完整性和调查过程中的质量控制水平。 
评审组特别关注参赛选手是否独立完成调查的组织和实施工作。如果有其他人员（如课题委托单位其他人员）参与，应当在报告或附注中加以说明。 
评审组还会根据调查方法及调查组织情况判断调查的难度和工作量，进而对参赛选手的调查实施水平做出评审。 
（五）分析与结论
数据的处理、分析和报告的撰写是调查的精彩部分，前期所做大量工作的成果要通过这一环节展示给委托人和公众。因此，数据的处理、分析和报告的撰写是评审的重要内容。这一环节评审的内容主要有以下几点： 
一是数据的处理是否规范、必要信息的提供是否完整（如调查的信度、效度信息等）；二是数据分析方法的应用是否正确和恰当；三是统计方法的应用是否深入与精确；四是结论是否严谨，建议是否可行。
（六）报告文本
报告的最终文本，一方面可以承载此项调研的成果和收获，另一方面也可以反映出作者本身的逻辑思维、归纳概括和文字表达的能力，在前面五个部分重点是考察调查者的业务能力、科研能力和创新能力，在这个环节重点是考察学生的叙述逻辑、归纳概括和文字表达能力。


报告评审说明 
一、研究选题
重点关注参赛选手对社会实际问题的关注与了解程度，以及从实际中发现问题的能力。 
1.题目设计
–选题新颖,有实际应用价值。
–建议选题宜小不宜大，以便于组织调查和研究。
–题目文字不宜冗长，要精炼，准确表意。
2.题目来源
–来自企业或实际工作部门的选题。
-来自地方政府社会经济发展的有关选题。
-来自指导教师科研项目的衍生调研项目。
-学生自主选题。
 大赛提倡学生走出校园，直接面对社会中实际存在的各种问题，运用所学的知识进行调查、服务社会。选题不限于“市场”调查领域，可选择其他调查领域。
二、文献和文案研究
选择与本作品高度相关的文献文案，在研究中体现出文献文案在本次调查中的实际作用。
三、方案设计
方案设计是整个调查的基石，决定了调查的科学性和实施的可行性。
1.整体方案，考察方案的完整性、科学性、合理性和可行性。
2.调查方法设计，方法的选择（提示：不一定都用问卷调查，建议根据情况选择适当的方法收集数据）、样本量确定和抽样设计等。
3.方案设计，重点评估方案设计的科学性和可行性，旨在考察参赛选手是否能充分掌握理论知识，并能灵活运用于实际调查中。
四、调查实施
1. 调查组织是否科学，调查过程是否完整、清晰。
2. 数据处理是否合理、严谨。 
3. 调查质量控制是否有效。 
4. 独立完成调查：参赛团队是否独立完成调查的组织和实施工作，如果有其他人员（如课题委托单位其他人员）参与，应当在报告或附注中加以说明。 
5. 调查的难度和工作量:评审组根据调查方法及组织情况判断调查的难度和工作量，评估参赛选手的调查实施水平。
综合以上方面，考察参赛团队在调查组织、数据处理和质量控制方面的水平。
五、分析与结论
重点关注调查数据的分析过程和由此所得的结论及建议。
1.数据分析方法的应用
-评估数据分析方法是否科学合理。
-考察数据的充分运用和分析是否支持结论。
2.结论的处理
-结论是否严谨，是否提供了完整的必要信息。
-结论能否回应选题时提出的问题。
3.结论与数据的关联性
-特别关注结论与数据之间的关联，结论有数据的支撑。
4.建议的可操作性
-建议是否切实可行，具有可操作性。
以上要求旨在确保分析过程与结论建议存在逻辑性，使得调查结果能够得到科学合理的呈现。
六、报告文本
1.逻辑清晰
报告的逻辑结构是否清晰。
2.格式规范
报告是否符合规范的格式要求。
3.文本精炼
文本是否简练，言之有物。
4.图文生动
图文生动，图表与文字相辅相成。
5.可读性强
报告具有可读性，文本易于理解。
在这一环节，评委关注学生的叙述逻辑、归纳概括和文字表达能力。
七、研究创新
[bookmark: _Hlk152925283]研究创新以方案设计、数据采集手段、分析方法、结论建议几个创新要素为基准，评估研究在某个环节或几个环节展现出高水平的专业性和创新性。
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